

济宁高新区接庄街道

宣讲形式新 理论入人心

本报济宁讯(通讯员 李敏)聚人气、领风尚的“理论大餐”，树正气、接地气的“百姓快餐”……济宁高新区接庄街道精心烹制的一道道“营养盛宴”，凝聚起奋进新征程的磅礴力量。近年来，济宁高新区接庄街道聚焦乡村文化振兴，深入推进新时代文明实践工作，依托“习语润儒乡”系列宣讲活动和“五讲六进·百姓宣讲”志愿服务活动，创新使用“1+2+3+N”宣讲工作法，精准对接群众需求，累计开展各类宣讲活动500余场次，受众4万人次，有效推动党的理论、惠民政策“飞入寻常百姓家”。

“聚一群人”，夯实宣讲根基。接庄街道把理论宣讲列入为民服务工程，制定年度基层理论宣讲工作方案，结合时间节点规划每月宣讲重点。依据择优、面广的原则，积极选取理论功底扎实、与群众沟通能力强

众进入宣讲队伍中，形成由专业理论工作者、领导干部、学校优秀教师、辖区道德模范、部门业务骨干及退休干部组成的宣讲团。宣讲团立足基层宣讲，将宣讲学习由党工委中心组向全街道所有的党组织拓展，由党政领导干部向基层各党支部书记拓展，由机关干部向村干部群众拓展，建立覆盖机关、社区、农村的理论知识普及网络体系。

“搭两个台”，筑牢宣讲阵地。街道把新时代文明实践所打造成理论宣讲“桥头堡”，宣讲活动依托32个村文明实践站，搭建街道、村居两级理论宣讲平台，通过整合志愿服务站、农家书屋等阵地资源，结合各类时间节点，开展分众化、多样化、精准化宣讲。同时，注重“线下”与“线上”相结合，搭建网络宣讲平台，在街道微信公众号上刊发“宪法就在身边”“筑牢安全防护网 防溺水”“安

全生产勿大意”、科普系列等不同主题的宣讲内容共计20次。

“树三个品牌”，增强宣讲实效。全力打造“理论宣讲”“道德讲堂”“百姓宣讲”三大特色宣讲品牌，找准传播党的声音和满足基层群众需求的切入点，坚持靶向宣讲和创新宣讲。围绕群众关注的创业政策、医保政策、教育均衡、环境保护、文化惠民等重点问题，把“讲政策”和“演文艺”结合起来，把“讲道理”和“讲故事”结合起来，创新采取“互动式”“体验式”“对谈式”“文艺式”等群众喜闻乐见的宣讲方式，坚持通俗化解读，使理论宣讲“活”起来、“动”起来、“鲜”起来，吸引群众参与，把宣讲对象变成宣讲主体，在潜移默化中达到宣传实效。

“讲N个故事”，凝聚宣讲力量。百姓宣讲活动开展以来，接庄街道组织开展了“身边

好人好事”“好媳妇好婆婆”“文明家庭”“最美志愿者”等推荐选拔活动，在全街道征集优秀典型事迹50余件，发掘出一批鲜活、正能量的故事线索和素材。其中，有带领村民创业致富的“领头人”，有悉心照顾高龄婆婆、人人夸赞的“好媳妇”，有甘于奉献、竭力做好法律援助的志愿者，有积极捐赠共建希望小屋的“企业人”，有非遗文化的“传承人”，有勤勤恳恳、敬业爱民的农村干部，也有夫妻同心、奋战基层一线的文明家庭……街道充分挖掘群众身边的鲜活事例，扩大受众群体的覆盖面，让身边的人讲身边事，身边的事教育身边人。让先进事迹、暖心故事在宣讲中散播温度，树榜样、立标杆，形成“人人争做先锋，处处都有好故事，时时宣讲好事例”的美好局面，实现理论宣讲入脑入心、走深走实、见行见效。

“为老”服务开启暖心模式



本报济宁讯(通讯员 李敏)济宁高新区接庄街道以“传承雷锋精神 践行文明实践”

为主题，深入开展“五为”志愿服务，以老年人的需求为工作出发点和落脚点，积极打造

用心、贴心、暖心的“为老”志愿服务品牌，把暖心服务送到老人身边。

老有所学——“智慧助老、玩转手机”。为帮助老年人搭上互联网时代的快车，解决老年人可能“不会用、不敢用、不想用、不能用”智能手机的现状，接庄街道开展智慧助老志愿服务活动。活动采取培训和面授相结合的形式，手把手教老年人玩转智能手机。将老年人关心的手机应用内容有效整合，建立固定菜单，如“微信、支付宝使用”“手机乘车码乘坐公交车”“手机预约挂号”“抖音短视频”等。志愿者逐一介绍软件基本功能及使用方法，现场教会老年人智能手机的基本操作，让辖区老年人享受现代科技发展的福利，丰富精神生活。

老有所为——“搭建平台、发挥余热”。接庄街道为老年人“老有所为”搭建平台，充分发挥老年人传帮带作用，先后推出了以常营村腰鼓队为代表的广场舞团队和三贾新村麦秆扇编织等文化服务品牌。营造读书氛围，打造特色书香机关，举办“开卷有益、书香接庄”主题宣讲会，邀请有专长的老年人走进新时代文明实践所开展读书分享。扎实开展文化惠民演出，培育本土庄户剧团，邀请区外演出队伍、老年文艺团体走进

村居，为群众带来一场场文化盛宴。

老有所乐——“主题活动、情暖夕阳”。为鼓励老年人走出家门，积极参与社会生活，融入社区，拓展他们的人际交往圈，使老年人的晚年生活充满乐趣，举办“节日相伴爱心端午”“情系老年人 共享中秋情”“九九重阳节 夕阳展风采”等一系列精彩纷呈的活动，让老人在活动中既陶冶了情操又锻炼了身体，增添生活乐趣，真正实现“老有所乐”。

老有所养——“幸福食堂、老有所依”。为解决村内空巢、独居老年人吃饭难问题，接庄街道打造老年人的幸福食堂。以“幸福食堂+”为平台，整合社区为老服务资源，将公益服务和社区养老有机结合，既能够解决老年人的吃饭问题，还为他们提供了相互交流的机会和空间，一边吃饭一边唠家常，能够给予老年人需要的精神慰藉，缓解他们的孤独感和焦虑感，增加老年人的幸福指数。幸福食堂充分考虑老年人身体特点、用餐习惯和时令变化，搭配个性化流食、套餐、无糖餐等，在保证食用安全、健康营养的前提下，为老人们提供实惠可口的饭菜。从“吃饭难”到“吃得好”，幸福食堂传递了为老服务的温度，也奏响了惠民生聚民心的“最美和音”。

“为小”服务创造美好未来

本报济宁讯(通讯员 李敏)济宁高新区接庄街道主动作为，强化新时代文明实践(所)站建设，充分链接各种社会资源，扎实开展新时代文明实践“五为”志愿服务活动，建立健全“为小”志愿服务队伍，积极开展丰富多彩的志愿服务活动，实现街道“为小”志愿服务常态化推进。今年以来，共开展“为小”志愿服务活动32次，参与志愿者60余人，服务人次达800余人。

“雏鹰课堂”欢乐多。为切实解决孩子们假期看护难和假期生活枯燥乏味问题，接庄街道新时代文明实践所联合中心小学举办“雏鹰课堂”志愿服务活动，参与志愿服务的老师发挥各自特长，创新性地编排了多种多样的活动课程，画画、练字、剪纸、葫芦烙画、经典诵读等丰富多彩的“为小”志愿服务项目走进课堂，让孩子们假期生活丰富起来。

社工相伴护安全。接庄街道社工站充分发挥驻点作用，秉持扎实为留守儿童办实事、办好事的专业服务理念，以关注儿童安全为主题，采取“社工+

社区儿童主任+社区志愿者”的服务模式，以互动游戏、讲座等形式开展一系列未成年人保护宣传及安全自护教育活动。通过一幅幅直观的画面、一个个生动的故事和一句句真情的安全嘱咐，让留守儿童强化安全至上、珍爱生命的意识，掌握防溺水、防拐骗、防火防灾的基本常识。通过活动联结，进一步增强留守儿童的情感支持和心理关怀，提升留守儿童自立自强、自我防护能力。

“希望小屋”筑梦想。为了帮助更多困境儿童实现小小心愿、点亮未来希望，接庄街道扎实推进“希望小屋”儿童关爱项目建设工作。街道团工委发挥组织优势，针对辖区内无独立居住和学习环境的8至14岁困境儿童，依托原有住房隔间打造独立学习生活空间，并积极与辖区内爱心企业联系，动员开展小屋认领，配套爱心志愿者结对帮扶，促进实现从“小屋焕新”到“精神焕新”的转变，切实为困境儿童提供学习生活帮助和身心健康关爱。截至目前，辖区内8间“希望小屋”建设完成并交付使用。



接庄街道新时代文明实践所开展“为小”服务，让孩子们假期生活丰富起来。



接庄街道新时代文明实践所开展“为小”服务，让孩子们假期生活丰富起来。



本报济宁讯(通讯员 李敏)“百善孝为先”，孝亲敬老是中华民族的传统美德。近年来，济宁高新区接庄街道通过多种途径，向广大群众宣传孝亲敬老新风尚。近日，街道精心打造的“孝亲”文化墙在袁庄社区亮相，一幅幅色彩鲜明、形象生动的图画，反映尽孝道、行善举的深刻道理，文化墙上的故事潜移默化地引导大家树立敬老爱老的意识，吸引了不少群众驻足观看。

打造“孝亲”文化墙——“让墙说话”，是接庄街道推进移风易俗的示范点，也是街道开展文明创建工作、传播传统文化的新载体和新阵地。社区将围墙打造成文化墙，既美化环境，又起到宣传教育的作用。“让墙说话”，旨在倡导孝老爱亲、睦邻友好，激励更多居民做善事、孝老爱亲，传承和发扬孝亲文化，在潜移默化中教育和引导群众，让不起眼的白墙成为了一道亮丽的景观。下一步，接庄街道将积极挖掘孝亲文化故事，在辖区村居人流集中的广场、新时代文明实践站等设立文化墙，将中国传统文化、公民道德、文明礼仪等融合在一起，彰显主题文化内涵，传播优秀传统文化与社会正能量。



为丰富社区居民的业余文化生活，增强动手和思维能力，营造温馨和谐的社区氛围，近日，济宁高新区接庄街道八里营新村新时代文明实践站组织开展“巧手编织老有所乐”老年编织活动。

活动现场，社区的编织爱好者们手持钩针，一边听老师讲解要点，一边积极动手实践，在老师的耐心指导下，从刚开始的不会，到慢慢上手，普通的毛线团在居民的巧手下逐渐变成一个色彩鲜艳、造型精美的杯套，阿姨们看着自己的作品都开心不已，感受到了满满的成就感。通过此次编织活动，不仅让辖区老年人感受到手工制作的乐趣，还增进了居民之间的情谊，收获了乐趣和幸福。



“学习强国”进大集

本报济宁讯(通讯员 夏营 杨天慧)每逢接庄大集，赶集的人络绎不绝、人头攒动。为进一步做好“学习强国”学习平台的推广工作，提高“学习强国”学习平台在群众中的知晓率和影响力，激发群众的学习热情，丰富老百姓的精神食粮。济宁高新区接庄街道组织开展“学习强国”进大集，让居民“菜篮子”装满精神食粮，营造浓厚的学习氛围。

在大集现场，志愿者们身穿红马甲，拿着宣传“学习强国”学习平台的二维码，向来往的群众推广“学习强国”学习平台。志愿者帮助群众现场下载注册“学习强国”APP，并详细介绍各个栏目的特色和内容，进一步加深群众对“学习强国”平台的认识，鼓励大家利用闲暇时间借助“学习强国”平台充实自己。

通过这次活动，群众积极参与其中，切实提高了“学习强国”学习平台的知晓率和推广度。下一步，接庄街道将继续加大“学习强国”学习平台的宣传推广力度，进一步激发群众学习热情，让更多人加入“学习强国”学习队伍中来。

奋进新征程 建功新时代

舞动新时代 奋进新征程



济宁高新区接庄街道2023年“舞动新时代 奋进新征程”广场舞比赛

本报济宁讯(通讯员 夏营)为深入推进群众性体育活动健康开展，营造更加浓厚的健身氛围，不断满足人民群众对幸福美好生活的追求，4月1日，济宁高新区接庄街道2023年广场舞比赛在接庄大市场隆重举行，来自各村居的十一支舞蹈队同台比拼，为现场观众奉献了一场精彩的视觉盛宴。伴随着欢快的音乐节拍，十一支舞蹈队依次上台参加比赛。小郝村舞蹈队带来健身舞《舞动中国》，配合激昂的旋律舞出了接庄人的豪迈热情；袁庄村舞蹈队表演的扇子舞《生在中国比蜜甜》，以轻柔的舞姿展现了新时代农村的美好生活；鸿济新村舞蹈队带来的现代舞《火火的中国 火火的时代》，用动感的音乐掀起气氛的高潮。比赛现场，参赛选手个个精神饱满、神采飞扬，伴随着欢快的节拍，

舞蹈动作新颖流畅，队形变化巧妙，舞姿或激情四射，或柔美婉约，创意十足，赢得现场观众阵阵掌声。

经过激烈角逐，八里营新村舞蹈队技压群芳，获得本届广场舞比赛一等奖，接庄新村、东贯村两支舞蹈队获得二等奖，鸿济新村、三贾新村、贾庄村三支舞蹈队获得三等奖，其余五支舞蹈队获得优秀组织奖。

接庄街道广场舞拥有广泛的群众基础，具有较大的影响力。本届广场舞比赛不仅丰富了群众业余文化生活，更展示了接庄街道人民群众积极乐观、自信自强的精神风貌。下一步，接庄街道将持续开展全民健身系列主题活动，激发居民参与文体活动的热情，提升辖区人民群众的幸福指数，助力街道精神文明建设。

惠民演出好戏连台

本报济宁讯(通讯员 夏营 杨天慧)为深入贯彻落实党的二十大精神，真正将文化惠民、服务百姓落到实处，近日，济宁高新区接庄街道开展文化惠民演出活动。此次活动由济宁高新区文化旅游处主办，接庄街道承办。演出以接地气的形式展开，内容丰富多样，融合了歌舞、戏曲、魔术等。精彩纷呈的文艺节目接连上演，引得过往群众驻足观看。演员引人入胜、扣人心弦的表演赢得了观众的阵阵喝彩，让在场观众都沉浸在热情洋溢的气氛中，为当地老百姓送上了一场丰富的文化盛宴。

接庄大集上，人群熙熙攘攘，一派热闹景象，叫卖吆喝声、讨价还价声、说笑聊天声、唱歌唱戏声此起彼伏，村民们脸上都洋溢着幸福的笑容。